

森林防灭火简报

2022 年第 16 期

河南省人民政府森林防灭火指挥部办公室

2022 年 7 月 29 日

按：2021-2022 年森林防火紧要期，南阳市按照省委省政府工作部署，创新思路方法、狠抓工作落实，取得了较好成效并在工作中形成了一些好经验、好做法，现将南阳市森林防灭火工作予以刊发，供各地参考。

南阳市：南阳市强化责任担当，多措并举抓实森林防灭火工作，防范重特大森林火灾发生。一是**压实各方责任**。市政府与各县（市、区）政府签订森林防灭火目标责任书，县、乡、村也逐级签订目标责任书，强化地方党委政府属地责任，落实行业管理责任。二是**广泛开展宣传**。大力开展森林防火宣传进影院、进学校活动，在市 360 购物广场、新华城市广场等大型商超户外大屏播放森林防火宣传视频。聚合微信、

抖音、微博等多种媒体形成网络传播矩阵，推送《清明节文明低碳祭祀》等新媒体作品，在南阳广播电视台播发公益广告《做好疫情防控，选择家庭追思，网络祭扫》。本防火紧要期，通过河南日报、南阳日报等媒体客户端发表20多篇新闻稿件，宣传南阳市森林火灾防控和实战演练开展情况。

三是加强会商研判。防火紧要期内，结合天气情况和火险形势，组织相关成员单位召开会商研判6次，发布森林火险形势通报6次，向重点区域发布高森林火险预警3次，通过南阳日报、南阳网、南阳发布等权威媒体公众号向社会推送森林火险预报信息20余期。

四是组织暗访暗查。由市应急局、林业局、公安局、气象局、文广旅局等部门领导带队组成暗访暗查组，每月一次对各县（市、区）森林防灭火工作开展情况进行暗访检查。定期召开暗访工作推进会，通报各地情况，督促相关部门、单位整改落实。

五是抓好实战演练。2021年12月，南阳市举办2021年冬季市级森林防灭火实战化扑火演练；2022年清明节期间，组织开展大范围、跨部门、多层级的“森林防灭火实战演练活动”，全市13个有森林防灭火任务的县（市、区）和鸭河工区共出动专业、半专业、群众森林消防队60余支，2580余人开展了实战演练。

六是严格责任追究。印发了《关于进一步强化森林防灭火责任落实的通知》，严格落实《南阳市护林防火责任追究办法》及《补充规定》，对工作不力、存在火灾隐患的相关县（市、区）和乡（镇、办事处）

等单位负责人约谈、问责。

桐柏县：桐柏县明晰职责，督促工作责任落实，以县政府办名义印发《桐柏县森林防灭火责任追究及奖惩办法》，明确了各级各部门和个人森林防灭火责任，对森林防灭火责任落实不力的单位，或因失职渎职造成森林火灾的公职人员，进行经济处罚和责任追究。按照该办法，桐柏县已对2021年度10个先进单位进行表彰和落实20万元现金奖励；对三个落后单位进行了通报批评和进行11万元经济处罚。桐柏县还筹措资金211.59万元，开展了森林防灭火装备、物资的更新、储备。

方城县：方城县强化问责，夯实森林防灭火工作基础。一是对出现卫星监测热点的乡镇进行责任追究，方城县纪委监委通报批评了相关乡镇、村，并给予相关人员警示谈话、诫勉谈话、党内警告处分。二是组成3个联合督导组对13个重点乡镇开展常态化督导检查，倒逼乡镇加大物资储备，镇级仓库最低配置10台风力灭火器、10台油锯、100把2号3号工具、20套防护用具。三是县森防办制定了《方城县森林防灭火应急演练考核方案》，组成考核组督促演练高质量，对13个任务乡镇演练情况进行督导考评，亮队伍、亮物资，后三名在全县大会上做表态发言，以演练促进了队伍建设和物资储备工作。

内乡县：内乡县真演真练，筑牢森林防灭火工作防线。

在森林防灭火实战演练活动中邀请应急管理领域专家授课，采取实战演练与理论讲课相结合的方式，既分享了应急救援一线的典型案例经验，也培训了应急救援知识。同时，模拟发生森林火灾为背景，对火灾扑救中的火灾报警与应急响应、扑救火灾力量集结、展开灭火行动和清理移交火场进行现场无剧本演练，提高了扑火队伍的快速反应能力和实战能力。内乡县还投入 215 万元购置风力灭火器、油锯、割灌机等森林防灭火应急物资。

镇平县：镇平县加强宣传，营造森林防灭火良好氛围。县森防办组织开展森林防火巡回宣传教育活动，利用网络媒体平台发布森林防火宣传语 5000 条，发放森林防火公开信 10000 份，在重点林区道路、村屯悬挂森林防火横幅 180 余条，向群众发放森林防火宣传资料 5000 余份。利用网络开展线上宣传，在镇平电视台《镇平新闻》栏目、广场大屏幕、各成员单位门前 LED 屏滚动播放森林防火标语及森林扑火安全知识。通过宣传，使群众深入了解森林火灾的危害性和防灾减灾常识，营造了浓厚的防火氛围。

本期发报：国家森防办，省森防指领导，省政府办公厅，省森防指成员单位，省辖市、直管县人民政府森林防灭火指挥部。

共印 40 份